

## 恶势力导演的“一出好戏”被检察官识破

### 开福检察办理一起涉民企虚假诉讼案件

法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者 廖悠悠 通讯员 彭锐 周玮师

“您好，我是开福区检察院的检察官，现就您与董某杰虚假诉讼一案作回访，请问您现在工作和生活是否已经恢复正常呢？”

“现在我一切都好。多亏你们帮我启动监督，让我悬了7年的心终于放下。非常感谢你们！”

近日，长沙市开福区检察院的检察官就一起虚假诉讼案件进行电话回访，民营企业企业家邓某已重拾信心。

#### 飞来580万元债务

2014年，邓某突然收到法院一纸传票，称其涉及一起民事纠纷案件。

邓某疑惑地询问，才知道是熟人董某杰的妻子吴某芳以章某、印某媛未偿还到期债务为由起诉，同时要求签订了担保协议的邓某承担连带担保责任，赔款金额高达580万元。

邓某经营的广州某公司，当时正在投资一处钨矿，正是资金需求庞大的时候，如此莫须有的巨额赔款让她如遭晴天霹雳。吴某芳向法院提交了借款协议、担保协议、资金支付凭证等关键性证据。庭审中，虽然邓某以担保协议上签名并非本人签名申请鉴定，却在法定期限内提交书面申请和办理缴费手续，未能启动

鉴定程序，最终法院认定邓某需按照担保协议约定，以个人全部财产为4件民间借贷纠纷案件承担连带担保责任（合计580万）。过程中，吴某芳申请财产保全，邓某名下公司的50%股权、房子、车子、银行存款和公司投资的钨矿全部被或冻结或查封。

因有关键性证据担保协议的存在，邓某的每次维权都以失败而告终，多名律师在了解她的现状后只能无奈地摇头。高额的维权成本和生效判决确认的债务令邓某的公司经营无以为继，她只能关闭公司离开湖南。在检察机关做询问笔录时，邓某说：“当时我真的走投无路了，对能否在家乡重新开始产生了悲观情绪。”

#### 专项整治查出真相

2021年，开福区检察院贯彻高检院五号检察建议，将虚假诉讼专项整治的重点聚焦至涉黑涉恶案件中的虚假诉讼领域上，以民事检察监督的力量消除黑恶势力带来的“后遗症”。清查过程中，邓某的4件民事诉讼案件赫然出现在董某杰的虚假诉讼刑事卷宗中。第四检察部就该案迅速展开调查。

通过查阅董某杰等人案刑事卷宗材料，与刑检承办人和当事人深入沟通，检察官初步确定董某杰等人行为系涉恶套路贷犯罪。为筑牢证据基础，承办检察官

通过刑检部门向公安机关列出补证清单，由公安机关采取侦查手段，进一步锁定、巩固董某杰涉嫌虚假诉讼的犯罪事实和证据。经取证发现，2012年至2019年期间，董某杰以其妻子吴某芳的名义进行非法高利放贷，企图通过虚假诉讼手段非法占有被害人邓某等人的财产，严重妨害司法秩序。同时董某杰纠集、指使他人通过暴力方式讨债，多次实施寻衅滋事、非法侵入住宅等恶势力违法犯罪活动，为非作恶，欺压百姓，扰乱经济、社会生活秩序，造成恶劣的社会影响。

经过一系列调查核实，可以确认董某杰于2014年8月，隐瞒担保协议中要邓某以个人财产对该4笔债务作担保的事实，欺骗邓某在担保协议上签字，并通过起诉，使得邓某背负580万元的债务。经法院判决，董某杰已于2020年9月犯诈骗罪、虚假诉讼罪、寻衅滋事罪、非法侵入住宅罪被合并执行有期徒刑12年，并处罚金，名下3处房产被查封。

#### 精准监督重塑信任

刑事监督工作告一段落，但邓某被侵犯的民事权益还未得到应有的保障。检察官认为，在建议法院再审之前，需要确保法律适用准确无误。为此，开福区检察院先后组织专家论证和听证会，听取了湖南省内7名民事专家对案件法

律适用的评判，深入了解人大、政协、人民监督员对案件启动再审的社会效果评价。

在得到社会各界的充分肯定后，2021年2月7日，开福区检察院分别向法院发出4份再审检察建议，认为该4起案件系虚假诉讼，建议法院再审。法院全部采纳检察机关的意见，2021年4月27日裁定对上述4起案件进行再审。2021年12月13日，法院作出改判，撤销了要求邓某承担连带担保责任的原判决。

为确保此次监督彻底消除了虚假诉讼对邓某的不利影响，今年1月，承办检察官以电话形式回访邓某，才有了开头的一段对话。

“这个案子至今有7年多了，从最开始的莫名担保责任，接着是法院判决我个人全部财产承担连带担保责任，导致我不得不背井离乡放弃在开福区经营，”邓某在回访电话中感激地说，“多亏检察机关伸出援手，现在我对开福区的法治环境和营商环境充满了信心！”

“这是检察机关发挥职能助力优化营商环境的一小步，”开福区检察院第四检察部主任彭玲表示，“我们将对虚假诉讼展开深层次监督，加大惩戒力度，进一步保护辖区企业家的投资创业热情，真正让有恒产者有恒心，为服务优化辖区法治化营商环境贡献检察力量。”

## “守望”法治先锋服务队送上寒假法治大礼包

本报讯(法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者 廖悠悠 通讯员 黄驰宇)近日，应长沙市望城区文英青少年公益服务中心“点课”，望城区检察院“守望”法治先锋服务队为部分青少年带来了寒假“法治大礼包”。

“守望”法治先锋服务队队员麻丽华来到白沙洲街道马桥河村，给辖区青少年开展青春期安全普法教育。麻丽华根据听课同学的年龄特点，以观看动画的方式、应用浅显易懂的语言详细的向同学们介绍了什么是性侵害、身体的哪些部位是隐私部位，要勇敢的对侵害触碰说“不”，并通过提问互动的方式，让同学们了

解到了性侵害的表现形式、社会危害以及预防措施。精彩、生动的法治课，赢得了孩子们及旁听家长们的热烈掌声，让家长对法治教育有了更深入地认识和重视。家长们纷纷表示：“今后将从家庭教育入手增强孩子们的自我保护意识及法治意识。”

“网络是把双刃剑，在带来丰富信息的同时，也不可避免伴随着一些不好的诱惑。”“守望”法治先锋服务队队员黄驰宇来到全民国防教育委员会文体中心雷锋大讲堂，给前来的青少年们带来了两场题为《这些“网事”有点“刑”》的预防网络犯罪的法治课。黄驰宇从网络与现实、主要

的几种涉网犯罪、守法用法，提高网络安全意识方面出发，用通俗易懂的语言和生动的案例，结合学生心理特征、认知水平以及成长需求，对当前主要的几种涉网犯罪、成因、以及如何预防青少年过度用网等内容进行了深入讲解。

据悉，“守望”法治先锋服务队是该院建设雷锋式检察院的具体举措，以该院青年检察人员为主体，秉持“法治望城 检察守护”的“守望”精神，落实谁执法谁普法要求，经常性开展法治宣传进机关、进企业、进社区、进乡村、进学校，开展常态化、定制化法治宣讲活动，切实将检察职能融入区域发展大局。

## 辰溪检察持续助力失依少年成长

本报讯(法制周报·新湖南记者 李翔 见习记者 廖悠悠 通讯员 郑芬)“刘同学诚实守信，乐于助人，尊师守纪，学习刻苦，是一个品学兼优的好孩子”。班主任欣慰地对检察官说。近日，辰溪县检察院联合县妇联再一次前往辰溪某某中学，借助“拾穗行动”力量，为失依少年刘某第2次送去1200元爱心资助款。

刘某是2019年检察机关跨省司法救助对象，因某刑事案件失去母亲后，家庭无固定经济来源。该院知其家庭因案致贫后，为其送去司法救助金，为其家庭申请了低保，并赴刘某两姐弟学校与学校领导、老师、班干部共同组建爱心小组，给予物资帮助和心理抚慰，重点对其姐弟俩进行志智双扶。2020年刘某姐姐顺利考上大学，刘某也一年比一年开朗活泼，今年的学习成绩在全年级名列前茅。

辰溪县检察院积极践行司法为民的宗旨，切实将检察机关的司法关爱与社会各界爱心力量联合，做大做实做细，做到极致，止于至善，让困难家庭真正感受到检察的温度。

#### 图片新闻

### 公开听证还澄塘村民一片青山绿水

近日，永州市冷水滩区检察院就牛角坝镇澄塘村澄塘水库水污染损害社会公共利益行政公益诉讼案件进行公开听证，这是该院首次举行行政公益诉讼案件公开听证。会上，与会行政机关表示将积极履责，协调配合，共同将澄塘水库的水污染问题彻底整治，还澄塘村民一片青山绿水。

通讯员 谭卫国 胡志芳 周湘明

